
中考模拟测试题(六)
可能用到的相对原子质量：Na：23  C：12   O：16   H：1   Ba：137   Cl：35.5
一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分，每小题只有一个选项符合题意）

1．下面哪个物体的长度最接近40厘米？(      )

A．钢笔的长度     B．热水瓶的高度       C．茶杯的高度       D．墨水瓶的高度

2．某同学从远处走向一面竖直悬挂的穿衣镜，则下列有关他在镜内的像及人与像之间距离的描述，正确的是(     )

    A．像的大小不变，像与人之间的距离变小       B．像变大，像与人之间的距离变大

C．像变大，像与人之间的距离变小             D．像的大小不变，像与人之间的距离不变

3．在下列过程中，利用热传递改变物体内能的是(     )

A．钻木取火                   B．用锯条锯木板，锯条发热

C．用热水袋取暖               D．两手互相搓搓，觉得暖和

4．下列说法正确的是(     )

A．夜晚看到的星星都是恒星          

B．站在月球上看到天空背景是黑色的
C．太阳黑子是太阳表面温度较高而显得较暗的气体斑块      

D．宇宙膨胀早已结束，现在已经开始收缩 

5．欧盟国家将从今年起禁用水银温度计，因为它在使用中易破碎，泄漏的水银会危害人体的健康。水银温度计中的水银属于(     )
A．化合物            B．混合物            C．单质           D．氧化物
6．土壤为植物的生长提供了水分、空气和无机盐，因此土壤的性状直接影响着植物的生长。最适宜植物生长的土壤是(     ) 

A．砂土类土壤       B．黏土类土壤       C．壤土类土壤      D．细砂

7．下列自然现象中，属于吸热过程的是(     )
A．早春，冰封的河面解冻              B．初夏，旷野里大雾的形成

C．深秋，草木上露的出现              D．初冬，屋顶瓦上霜的生成

8、2006年2月8日，山西省阳泉市义井镇发生高致病性禽流感疫情，当地政府随即采取了一些封锁、消毒措施。扑杀疫区内家禽二千四百八十七只，进行无害化处理，对受威胁区域家禽开展紧急免疫等工作。其中“扑杀疫区内家禽，进行无害化处理”的措施是属于(     )
A．保护易感人群        B．切断传播途径        C．控制传染源       D．人工免疫
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9．如图所示的实验装置，可用来演示(     )
A．电磁感应现象             B．电流的周围存在着磁场

C．磁场对电流的作用         D．电磁铁原理

10．在科学中，牛顿第一定律是用什么方法获得的？

A．单纯的实验方法           B．单纯的推测方法

C．数学推导方法             D．实验加推测的方法

11．在2004年的雅典奥运会上，我国年轻的跨栏名将刘翔在男子110 米栏决赛中，以12.91秒的成绩打破了奥运会记录，勇夺冠军。他在上述全程中的平均速度约为

A．7.7 米/秒       B．8.5 米/秒       C．10 米/秒       D．11 米/秒

12．如图，一本书静止放在水平桌面上，则下列哪一对力属于平衡力？
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A．书受到的重力和桌面对书的支持力

B．书受到的重力和书对桌面的压力

C．书对桌面的压力和桌面对书的支持力

D．书受到的重力和地面对桌子的支持力

13．起重机分别以2米/秒和4米/秒的速度，将质量相同的甲、乙两物体匀速提升同样的高度（不计空气阻力），下面说法中正确的是

A．起重机对甲物体做功较多     B．起重机对乙物体做功较多

C．起重机两次做功一样多       D．无法比较起重机两次做功的多少
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14．在老师的指导下，某研究性学习课题小组完成了“水的体积随温度变化”的研究，并得到如图所示的曲线。根据这条图线，可知水的温度从8℃降低到2℃的过程中，水的密度

A．先变小后变大     

B．保持不变

C．先变大后变小      

D．一直变大
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15．我国西北一些地区，如内蒙古，过去是“天苍苍，野茫茫，风吹草低现牛羊”，现在则是“天苍苍，野茫茫，老鼠跑过露脊梁”，其主要原因是 （    ）
A．水资源利用不合理             B．全球气温升高
C．过度放牧、盲目开垦           D．酸雨的影响
16．一艘轮船从江里驶到海里，轮船受到的浮力如何变化？
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A．浮力不变，轮船排开液体的体积减小

B．浮力增大，轮船排开液体的体积不变

C．浮力不变，轮船排开液体的体积不变

D．浮力增大，轮船排开液体的体积减小

17、如图所示的做法中，符合安全用电原则的是
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18．四种金属M、N、R、Q同时在两个烧杯内的反应情况可形象地用以下两幅卡通画表示。甲杯内卡通人周围的小黑点表示反应中生成的气泡，且小黑点的多少表示反应的剧烈程度。乙杯内卡通人周围的封闭粗线表示覆盖的金属。则四种金属的活动性由强到弱的顺序为
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A．N>M>Q>R      B．N>M>R>Q     
C．M>N>Q>R      D．Q>R>N>M
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19．如图所示，已知电阻R1=3Ω、R2=6Ω，电流表A的示数是0.6A，则电流表A1的示数是

A．0.6A        B．0.4A       C．0.2A        D．0.1A 
	成分
	甲（克/升）
	乙（克/升）
	丙（克/升）

	蛋白质
	0.3
	0.0
	80

	葡萄糖
	l
	0.0
	1

	无机盐
	9
	11
	9

	尿素
	0.3
	20
	0.3


20．如表是某人血浆、原尿和尿液三种样品的化验报告。据表分析，甲、乙、丙三种样品分别取自

A．血浆、原尿、尿液   

B．尿液、原尿、血浆

C．原尿、血浆、尿液   

D．原尿、尿液、血浆

二、简答题（本题有9小题，每空3分，共60分）

21．化学兴趣学习小组的同学采集了三种植物的花瓣，将它们分别放在研钵中研细，加入酒精充分浸泡后过滤，得到三种溶液。将三种溶液分别滴加到下列液体中，得到以下信息：

	花的种类
	所制成溶液颜色
	在有关试剂中呈现的颜色

	
	
	白醋
	蒸馏水
	石灰水

	玫瑰
	粉红色
	红色
	粉红色
	绿色

	黄菊
	黄色
	黄色
	黄色
	黄色

	雏菊
	无色
	无色
	无色
	黄色


试回答：

（1）如果用所制得的溶液检验花盆中土壤的酸碱性，你会建议选择          

花的酒精溶液来作酸碱指示剂；在上述三种酒精溶液中，酒精属于          。（填“溶质”或“溶剂”）

（2）如果得知花盆中的土壤显酸性，不适合花卉生长。要对这些土壤进行改良，你认为应选择表中的          来进行。（写出该物质主要成分的化学式）
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22．如图所示，是人和池塘中部分生物构成的食物网，根据图回答问题：

（1）可作为该生态系统中的生产者的是          ；

（2）如果作为一个完整的生态系统，它还缺少          。

23．化学物质及其变化与人类生产、生活密切相关。
（1）目前，一些发达国家已基本采用新一代饮用水消毒剂二氧化氯（ClO2）。ClO2中氯元素的化合价为           。
（2）电镀或焊接前，常用稀盐酸除去铁制品表面的铁锈（主要成分是Fe2O3）。用化学方程式表示其反应原理：           。
（3）某食品的包装袋内，有一个装有白色颗粒状固体的小纸袋，上面写着“干燥剂，主要成分是生石灰，请勿食用”。生石灰起干燥作用时发生的化学方程式为       ，该反应的基本类型为              。
24．许多药物的说明书上都标有“孕妇慎用”的字样，其主要原因是药物中的一些有毒成分可以从母亲血液进入胚胎，对胎儿造成影响。母体与胎儿进行物质交换的场所是            。

25．甲、乙两同学在做“猜一猜是哪一类脊椎动物”的游戏，以下是他们的对话。

          甲：它的身上是不是有羽毛？             乙：不是。

          甲：它小时候是不是吃妈妈的奶？         乙：不是。

          甲：它是不是终身生活在水中：           乙：是。

          甲：它的体温是不是恒定？               乙：不是。

试写出乙同学让甲同学猜的是哪一类脊椎动物。答：           
26．将一株植物在黑暗环境中放置48小时，然后将一片叶子的叶脉切断（如下图所示），在阳光下照射4小时，再将叶片脱色处理后用碘液处理，发现a部（上部）叶呈棕色，b部（下部）叶呈蓝色，这个实验说明： 
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（1）           。（填字母代号）
A．叶的上部有淀粉产生，下部无淀粉产生

B．叶的下部有淀粉产生，上部无淀粉产生
（2）           。（填字母代号）
A．光合作用需要光       B．光合作用需要CO2

[image: image10.jpg]


C．光合作用需要H2O     D．叶绿体是进行光合         作用的场所
27．右图为某人的心动周期图，请根据图分析。

（1）此人的心率为           。

（2）假如心室每收缩一次可射出的血量为75毫升，那么，此人心室每小时射出的血量为       毫升。

    28．21世纪是海洋世纪，谁拥有海洋，谁就能赢得未来。我国一直致力于建立一支强大的海军，并取得了优异的成绩，为国家的安全打下了良好的基础。20世纪80年代，我国核潜艇打破了美国“海神号”核潜艇水下航行84天的记录，创造了航行时间最长、水下停留时间最长、平均航速最大的新纪录。

    （1）潜水艇的上浮和下潜是靠                           来实现的。

（2）为了保证长时间潜航，在潜艇里装有制氧装置。我们知道，制造氧气有如下几种方法：
①加热高锰酸钾；②电解水；③在常温下用过氧化钠（Na2O2）与二氧化碳反应，生成碳酸钠和氧气；④加热氧化汞
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但在潜艇中通常采用方法③。与其他方法相比，方法③的优点是：                 
（从能源、环保两方面简要说明）。写出方法③所述的反应的化学方程式：         
29．研究表明，木糖醇是一种理想的蔗糖替代品。它具有甜味足、溶解性好、防龋齿，适合糖尿病患者食用的优点。上图是木糖醇和蔗糖的溶解度曲线。试回答下列问题：

（1）当人体体温为37℃时，在人体内，木糖醇的溶解度         （填“＞”、“＜”或“＝”）蔗糖的溶解度。
（2）40℃时，将30克木糖醇放入50克水中，充分溶解后所得的溶液为       

（填“饱和”或“不饱和”）溶液。
三、实验探究题（本题共3小题，每空3分，共30分）
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30．如图，把培植在培养基内的蚕豆幼苗分别放入甲、乙、丙三个暗箱中一段时间，其中丙暗箱在侧面开孔，使光线能射入，则
（1）选择           两个装置进行实验，可了解蚕豆茎的生长与光的关系。 
（2）选择        两个装置进行实验，可了解蚕豆茎和根的生长与重力的关系。    

31．在做“测定小灯泡的电功率”的实验中，已知实验用的小灯泡的额定电压为2.5伏，额定功率约为1瓦。某同学想较准确地测出小灯泡的额定功率，连接了如图所示的实验电路。
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（1）该同学正要闭合开关时进行实验，老师又帮他检查了一下电路，发现电路中有两处错误或不妥，请把它们找出来，并填写在下面的横线上。

    ①                                 ②                         
（2）电路改正后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使小灯泡两端的电压为2.5伏。此时电流表的示数如图所示，则小灯泡的额定电流为         ，小灯泡的额定功率为           。
32．在科学中，我们把能够改变化学反应的速度，但自身在化学反应前后的质量和化学性质都不发生变化的物质叫做催化剂。某学校科学兴趣小组知道二氧化锰能作过氧化氢分解的催化剂后，再想探究其他一些物质如氧化铝是否也可作过氧化氢分解的催化剂。请你一起参与他们的探究过程，并填写下列空白。
（1）【问题】Al2O3能不能作过氧化氢分解的催化剂呢?

（2）【猜想】Al2O3也许能作过氧化氢分解的催化剂。
（3）【实验验证】

	
	实验步骤
	实验现象

	实验一
	
	木条不复燃

	实验二
	在装有过氧化氢溶液的试管中加入少量Al2O3，然后将带火星的木条伸入试管中
	木条复燃


（4）【结论】Al2O3能加快过氧化氢的分解，故Al2O3能作过氧化氢分解的催化剂。
（5）【讨论与反思】经过讨论，有的同学认为只有上述两个证据，不能证明Al2O3能作过氧化氢分解的催化剂，还要补充实验三。
实验三：
【实验目的】探究                                                    
【实验步骤】①准确称量Al2O3（少量）的质量；②完成实验二；③待反应结束，将实验二试管里的物质进行过滤，洗涤，         ，称量；④对比反应前后Al2O3的质量。 

【讨论】如果Al2O3在反应前后质量不变，则说明Al2O3可以作过氧化氢分解的催化剂。

（6）但小华认为，要证明猜想，上述三个实验还不够，还需要再增加一个探究实验：探究
33．古代的人们认为人之所以能看到物体，是因为人的眼睛能发出一种特殊的像光一样的东西，那种东西触及物体，我们就能看到了.人们日常用的词中，有许多都反映出这种看法,如“目击”“触目惊心”等。

(1) 你能不能够举出一个词语来说明人们的这种观点?

(2) 这种观点正确吗?正确的观点是怎样的?

(3) 你能否想办法证明你的结论,去说服到现在还具有这种观点的人?(如摆事实,讲道理等)
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四、分析计算题（本题有4小题，共30分）
33．（6分）如图所示，电动机通过滑轮组提起1吨的货物，如果电动机拉绳的速度为0.2米/秒，滑轮组的机械效率为98%。

（1）经过1分钟，重物被提高                 米；

    （2）求1分钟内起重机所做的功。

34．某化工厂运用我国著名化学家候德榜先生的“候氏制碱法”制得的碳酸钠（Na2CO3）中含有少量氯化钠。现取某种只含有氯化钠杂质的碳酸钠样品11.1克，全部溶解在120克水中，再加入氯化钡溶液144克，恰好完全反应并生成碳酸钡沉淀。过滤干燥后称得沉淀质量为19.7克。求：

（1）纯碱样品中碳酸钠的质量。

（2）滤液中溶质的质量分数（计算结果精确到0.1%）。
35．（8分）下图是一个不完整的照明电路。

（1）根据安全用电的要求，在图中两个虚线框内用电路符号画出开关和电灯。
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（2）已知电路电压为220伏，如果所接的电灯是“220V 60W”，在插座处接入“220V 600 W”的电吹风机，电路中没有接入别的用电器，导线的电阻不计。当开关闭合后，通过保险丝的电流为多大？

36．（8分）已知每克葡萄糖[C6H12O6]分解时产生的热量为17.15千焦。
（1）人体在做剧烈运动之后，会感到肌肉酸痛。是因为人体细胞在氧气不足时，能够通过无氧呼吸，将葡萄糖分解为        。同时释放能量，以补充人体的需要。
（2）某中等身材的男子静卧休息时，一昼夜需要消耗5858千焦的能量。若他由于某种疾病不能进食，只能靠输液维持，则一昼夜内至少需输入5%葡萄糖溶液约        （填字母序号）

A．13600亳升       B．6800亳升      C．3400亳升       D．1700亳升
（3）某健康成人平静状态下呼出气体作分析，结果测得消耗氧气的质量为0.4克。求该人每分钟消耗有机物（只考虑葡萄糖完全氧化分解）多少克？ 
参考答案：1、B  2、A  3、C  4、B  5、C  6、C  7、A  8、C  9、C  10、D  11、B  12、A  13、C  14、C  15、A  16、A  17、C  18、C  19、B  20、D  21、（1）玫瑰  溶剂  （2）Ca（OH）2  22、（1）水藻  （2）分解者和非生物的物质和能量  23、（1）+4  （2）Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O  （3）CaO+ H2O = Ca（OH）2  化合反应  24、胎盘  25、鱼类  26、（1）B  （2）C  27、（1）75次/分  （2）337500  28、改变自重  29、（1）＞  （2）不饱和  30、（1）乙、丙  （2）甲、乙  31、（1）①电压表的量程选择错误    ②合下开关前，没有将变阻器的触头置于阻值最大处   （2）0.360安    0.9 瓦  
32、（3）将少量过氧化氢溶液装入试管中，然后将带火星的木条伸入试管中 （5）Al2O3的质量在化学反应前后是否发生变化  烘干（6）Al2O3的化学性质在化学反应前后是否发生变化  
33.(1)目光,眼光  (2)不正确。正确的观点是:从物体发出的或反射的光射入人眼,人才能看见物体。（3）当在黑暗的屋子里,别人就看不到你。

33、（1）6   （2）6×104焦  34、（1）10.6  （2）4.8%  35、（1）
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（2）3安  36、（1）乳酸  （2）B  （3）0.375克。
a





b





心房、心室舒缩时间关系图





（每一方格表示0.1秒）
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